

世界目光聚焦中国—中亚峰会

共同开创中国—中亚合作更加美好的明天

(上接第1版)

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平主席说。

千载流泽,丝路古道新机焕发。十年砥砺,“一带一路”枝繁叶茂。

宾主欢聚,互动频频,为深厚友谊举杯,为辉煌成就喝彩,为美好前景祝福。

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术节暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出。夜色深沉,清风吹拂。紫云楼这座目前中国境内规模最大的遗迹再现建筑,笼罩在红黄交织的朦胧光线中,如诗如画,如梦如幻。

为灿烂文明而颂,千年古都演绎盛世华章——秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐齐整,敦煌舞者闪转腾挪,反弹亮色琵琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》,叩开厚重的历史大门,重现古老文明的赫赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼应,余韵绵长,尽显古都西安开放和谐、进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌,载歌载舞舞动蓬勃朝气——伴着《春天》婉转悠扬的节奏,一群豆蔻年华的姑娘舞步灵动,笑意盈盈,红绸绿扇飞旋出昂扬向上的精气神。大屏幕上,“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、金丝猴、羚牛次第展现,鸟兽虫鱼恣意栖息,人与自然和谐共生。

绿色,是生命的律动,是共建“一带一路”的底色。

2013年9月,访问哈萨克斯坦期间,习近平主席强调,我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行,琴瑟相和奏响奋进强音——唢呐、琵琶等一件件在丝绸之路上融合发展而来的中国代表性民族器乐,与小提琴激昂饱满的弦音深情对话、相得益彰,成就了跨越国界的精彩和鸣《阳光照耀着塔什库尔干》。

路相通,情相牵,心相近,梦相连。“山河万里远,咫尺玲珑心。筑得同心梦,千门万户春。”哈萨克斯坦歌手迪玛希用流利的汉语,深情献唱《万里梦同心》。

同声相应,同气相求。中国同中亚人民的深情厚谊,一如帕米尔高原上巍峨的群山,不因风云变幻而动摇,不随时代变迁而改变。

马蹄形的舞台上,中亚五国歌手盛装亮相,以直击心灵的天籁之音唱出心中的喜悦与希冀。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》,吉尔吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》,塔吉克斯坦歌曲《塔吉克斯坦》,土库曼斯坦歌曲《阿依娜》,乌兹别克斯坦歌曲《牧羊人之歌》……流光溢彩的视听盛宴,多姿多彩的文明互鉴。

“世界之大和合为尚,人间之美福祉共享。各美其美美人之美,美美与共天下大同。”

六国歌手齐唱《美美与共》,六国国旗迎风招展,雄浑的和合之声在夜空中久久激荡,赢得各国元首夫妇和现场观众的热切掌声,传递出中国同中亚国家永远做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟的坚定决心。

大道不孤,命运与共。这一刻,紫云楼与不远处的大雁塔光影交织,璀璨斑斓。古老丝绸之路的起点上,中国梦同中亚各国的梦更加紧密相连。

以梦为马,凯歌以行。从西安出发,中国携手中亚国家,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前!

(新华社西安5月18日电)

过去10年间,习近平主席先后7次到访中亚。他与中亚各国元首交往的动人故事,彰显了中国与中亚国家的深情厚谊,推动双方关系不断迈上新台阶。

“中国在中亚地区发挥着越来越重要的作用。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫说,“我们都从与中国的关系中受益。我们将尽最大努力促进这种合作。”

世界多国人士高度评价中国同中亚国家关系发展成果。长期关注中国同中亚国家关系的土耳其亚太研究中心主任塞尔克·乔拉克奥卢认为,此次峰会在双方关系发展史上具有里程碑意义。巴西《论坛》杂志网站文章则指出,中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,树立了新型国际关系的标杆。

互利共赢新起点 助力全球发展繁荣

中国—中亚峰会在古丝路东方起点西安,在共建“一带一路”倡议提出十周年之际举行,具有独特深厚的意蕴。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑科尔茹姆巴耶夫表示,本次峰会将有力推动“一带一路”合作不断深化。全球各界人士密切关注峰会释放出的新信号,期待在共建“一带一路”倡议框架下,中国与中亚国家合作再上新台阶,为全球经济发展繁荣再添新动力。

不少人聚焦于“实”,盼贸易量质齐升。中国同中亚五国在2022年提前实现700亿美元贸易目标,较建交初期增长上百倍。2022年中国自中亚国家进口农产品、矿产品同比增长超过50%。吉尔吉斯斯坦驻华大使穆

萨耶娃说,吉尔吉斯斯坦鼓励本国企业与中方在数字经济、电子商务等领域开展合作。

不少人聚焦于“通”,盼互联互通水平再升高。近年来,中吉乌公路顺利通车,中铁隧道集团承建的中亚第一长隧乌兹别克斯坦“安格连—帕普”铁路隧道贯通,中欧班列西安集结中心开通西安至中亚国家等17条干线通道……乌兹别克斯坦交通部副部长穆米诺夫·阿布杜瓦希多维奇说,中国在交通领域的优势,为两国深化全面合作创造了条件。

不少人聚焦于“绿”,盼低碳发展添新动力。近年来,低碳转型绿色合作成为中国与中亚能源合作的新亮点,札纳塔斯100兆瓦风电项目、阿拉木图卡普恰盖的100兆瓦光伏电站、布哈拉风力发电站、纳沃伊100兆瓦光伏电站……“绿色能源”“绿色发展”“绿色经济”成为双方展望合作的高频词。

土库曼斯坦外交部国际关系研究所专家多夫列特梅拉德·马梅多夫说,中亚国家和中国之间建立的合作机制惠及所有参与方,各方对合作前景充满信心。期待以此次峰会为契机,双方进一步深化合作,开展更多互惠互利的合作项目。多米尼加《今日报》网站文章说,中国提出的共建“一带一路”倡议已成为所有参与者的发展计划,其使命是打造一个共同发展的平台。

命运与共新乐章 维护世界和平稳定

回望历史,古丝绸之路点缀着一段又一段中国和中亚国家文明交流互鉴的佳话;放眼当今,中国同中亚国家文明交流合作更加密切,写下了文明交流互鉴的崭新篇章。

(新华社西安5月18日电)



第七届世界智能大会开幕

这是5月18日在国家会展中心(天津)拍摄的第七届世界智能大会会场一角。

当日,第七届世界智能大会在天津开幕。本届大会以“智行天下 能动未来”为主题,大会智能科技展设置了人工智能、5G+工业互联网等10个主题展示区和5G、智能网联车2个智能体验区,包含世界500强、国内智能科技领军企业及高校在内的492家企业和机构参展,展区总面积达12万平方米。

人工智能作为数字时代基础性技术和内生型能力,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构,改变全球竞争格局的重要变量,尤其是近年来对人工智能通用大模型的探索蓬勃兴起。

近年来,我国人工智能快速发展,赋能经济社会成效显著,人工智能核心产业规模超过5000亿元,代表性企业超过4200家。

新华社记者 赵子硕 摄

中国与中亚国家工商界合作将迈上新台阶

新华社西安5月18日电(记者张思洁)中国—中亚峰会新闻中心18日举行中外媒体吹风会。中国国际商会秘书长孙晓在会上表示,中国—中亚实业家委员会成立大会筹备工作进展顺利,在中国—中亚机制框架下的

工商界合作将迈上新台阶。孙晓介绍,中国—中亚实业家委员会成立大会将于19日下午举行。他说,中国—中亚实业家委员会起点高、规格高、剪彩性强、内容实。会后,中国国际商会将着手成立中

国—中亚实业家委员会中方理事会的。

吹风会上,中国工商界代表介绍了与中亚国家有关合作情况。中工国际工程股份有限公司总经理李海欣说,中工国际工程股份有限公司积极响应共建“一带一路”

习近平指出,中塔建交以来,两国关系实现从睦邻友好到战略伙伴再到全面战略合作伙伴关系的飞跃。中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。新形势下,中方愿同塔方一道努力,全面提升各领域合作水平,推动构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

习近平强调,双方要在相互尊重、高度互信基础上,深化全方位战略合作,在涉及主权、独立、安全、领土完整等核心利益问题上坚定相互支持,做彼此信赖的战略伙伴。双方要加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,深化经贸、互联互通、农业、大项目等方面合作,中方愿进口更多塔吉克斯坦优质农产品。要密切人文交流,办好鲁班工坊,加强教育、媒体合作,讲好中塔友好故事,筑牢两国关系的民意和社会基础。中方愿同塔方加强执法安全合作,维护两国和地区共同安全,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,维护广大发展中国家共同利益,推动构建人类命运共同体。我相信,在各方共同努力下,此次中国—中亚峰会一定能开成一次内容丰富、成果丰硕的峰会,开启中国—中亚合作新时代。

拉赫蒙表示,塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础上。今年是塔中建立战略伙伴关系十周年,两国关系已经成为中国与睦邻友好、真诚合作的典范。塔方坚定不移恪守一个中国政策,坚定不移致力于发展塔中战略伙伴关系,构建塔中命运

共同体。这符合两国和两国人民的根本利益。塔方支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,愿推动塔国家发展战略与共建“一带一路”倡议深度对接,借鉴中国发展经验,加强两国经贸、产能、农业、交通、绿色经济、人文等领域合作。塔方愿同中方一道,开好首次中国—中亚峰会,建设好中国—中亚机制。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》,共同见证签署经贸、互联互通、科技、地方交流等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

新华社西安5月18日电(记者朱超 张斌)5月18日下午,国家主席习近平在西安同来华出席中国—中亚峰会并进行国事访问的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。

习近平指出,去年9月,我对乌兹别克斯坦进行国事访问,我们共同宣布在中乌双边层面践行命运共同体,确立了两国关系新定位。中国正在全面推进中国式现代化,乌兹别克斯坦也在全面建设“新乌兹别克斯坦”,两国都处在改革和发展关键阶段,都面临国际风云变幻的考验。中方愿同乌方一道,深化全方位合作,构建中乌命运共同体。

习近平强调,中方坚定支持乌兹别克斯坦维护国家主权、独立、领土完整,坚定支持乌兹别克斯坦走符合本国国情的发展道路。双方要坚定相互支持,做彼此可以信赖、倚重的朋友和伙伴。要扩大经贸和投资合作,深

化互联互通建设,扩大能源和医疗卫生合作,积极开展地方、人文和减贫交流合作。双方还要开展反恐和反干涉合作,为促进地区安全稳定作出应有贡献。

习近平指出,中国—中亚峰会是中国—中亚关系史上新的里程碑,将开启中国—中亚合作新时代。中方愿同乌方携手推进中国—中亚机制建设,构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

米尔济约耶夫表示,中共二十大和今年中国两会成功召开,是当今世界具有重要意义

的历史性事件,充分表明习近平主席的宏伟发展战略得到全体中国人民的拥护和支持。我相信,在习近平主席领导下,中国一定会如期全面建成社会主义现代化强国,为世界和平与发展作出重要贡献。乌方坚定恪守一个中国政策,是中方可靠的全天候战略伙伴。乌方愿学习借鉴中方减贫经验,持续深化各领域合作,加强人文交流,积极落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动乌中全面战略合作伙伴关系迈上新的台阶。乌方愿同中方密切中国—中亚机制等多边协作,共同促进地区安全和稳定。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》,通过了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国新时代全面战略合作伙伴关系发展规划(2023—2027)》,共同见证签署优先投资项目、减贫、农产品贸易、检验检疫、地方合作等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

“致敬谢晋”——谢晋百年系列活动启动

本报讯(记者陈俊宇)谢晋是我国知名电影导演、人民艺术家,曾执导《女篮5号》《红色娘子军》《天云山传奇》等经典电影。2023年是谢晋诞辰100周年,浙江省绍兴市联合中国文联、中国电影家协会、浙江省委宣传部等举办“致敬谢晋”——谢晋百年系列活动,共同缅怀致敬电影艺术大师,携手助推影视产业实现高质量发展。

记者从5月18日在北京举行的“致敬谢晋”——谢晋百年系列活动新闻发布会上获悉,系列活动包含谢晋青年电影盛典、谢晋诞辰100周年纪念大会暨“与时代同行”电影发展主题研讨、谢晋经典电影回顾展、寻访谢晋足迹故乡4项主题活动,以及谢晋系列文化丛书首发式、谢晋电影艺术图片展、致敬谢晋青年电影广场落成仪式等多项配套活动。

据介绍,在系列活动开展之际,绍兴还将联合中国文联、中国电影家协会在中国文学艺术基金会下设立“谢晋青年电影扶持专项基金”,用于鼓励和扶持国内最新青年主题影片、青年导演的发展成长。该基金扶持项目将在今年11月20日举行的谢晋青年电影盛典上发布,推介优秀青年电影、优秀青年导演等,为青年电影事业发展持续贡献力量。

“联企日记”服务企业

浙江省绍兴市柯桥区马鞍街道以组团式服务为纽带,通过驻企、助企、惠企为企业提供优质高效服务,不断优化提升区域营商环境。

该街道全面推行“联企日记”制度,选派100多名机关干部,每周驻企服务不少于两次,实现350余家规上企业、工业园区和商企联系全覆盖。

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄

青锋 摄